

"Проблемные вопросы введения торгового сбора"

Данилова Дарья Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия

E-mail: darya_danilova_96@mail.ru

Проблемные вопросы введения торгового сбора

Данилова Дарья Дмитриевна

Студент

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия

E-mail: darya_danilova_96@mail.ru

1 июля 2015 года в г. Москве введен торговый сбор с организаций и индивидуальных предпринимателей, занимающихся оптовой и розничной торговлей. По всей видимости, в 2016 году этот сбор может появиться и в других крупных городах, прежде всего в г. Санкт-Петербурге и г. Севастополе (для введения в других регионах необходимо принятие отдельного федерального закона).

Торговый сбор рассчитывается юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями отдельно по каждому объекту торговли как произведение ставки сбора на фактическое значение физической характеристики соответствующего объекта осуществления торговли [6] (п.1 ст. 417 Налогового Кодекса РФ).

В данном случае Налоговый кодекс предоставляет возможность выбрать одну из систем налогообложения: патентную систему, единый налог на вмененный доход и упрощенную систему.

Объект обложения применительно к торговому сбору - объект осуществления торговли (движимое или недвижимое имущество), которое используется для осуществления деятельности, по которой установлен сбор, даже если торговая деятельность осуществлялась хотя бы один раз в течение квартала [3]. Ставки сбора зависят от площади магазина, места и специализации.

Однако, являясь источником наполнения бюджетов, торговый сбор является дополнительной налоговой нагрузкой для сектора торговли, что может негативно повлиять на ситуацию, сложившуюся в настоящее время в данной области [2].

Плательщиками сбора признаются малые торговые организации и индивидуальные предприниматели. Они должны будут встать на учет в налоговой инспекции. «Налоговая нагрузка не возрастет, точнее возрастет только на тех, кто ведет деятельность без уплаты налогов, то есть на теневую деятельность», — пояснил на «Форуме действий» помощник президента Андрей Белоусов [8].

По прогнозам, объем дополнительных поступлений в бюджет города Москвы благодаря введению торгового сбора в 2015 году составит около 430 миллионов рублей, а в 2016 - около 2 миллиардов рублей.

Главное, чтобы не сложилась ситуация, в которой Москва соберет меньше средств, чем рассчитывала, и повысит сбор для добросовестных игроков, при том что «теневой» бизнес останется в тени.

Крупные ритейлеры пока не обеспокоены новым сбором, однако мелкие игроки настроены мрачнее. Торговые сборы взимаются даже с убыточных предприятий.

К примеру, прибыль небольшого торгового объекта в Москве исчисляется десятками тысяч рублей в месяц - речь идет о небольших палатках с овощами, павильонах, магазинах шаговой доступности, говорит предприниматель, эксперт комиссии по мелкорозничной торговле московского отделения «Опоры России» Сергей Ребров. Торговый сбор для таких объектов составит до 81 000 руб. в квартал. «Если брать упрощенную систему налогообложения (15% доходов минус расходы), которую используют многие продавцы, то получается, что небольшой киоск с хлебом в центре Москвы должен приносить прибыль около 500 000 руб. в квартал, - приводит расчеты Ребров. - Безусловно, есть предприятия с такими параметрами, но их меньшинство» [4].

Как считают специалисты, у бизнеса есть три пути: поднять цены, уйти в тень или закрыться. В последнем случае может быть утрачено около 10 000 рабочих мест. Поднять цены невозможно: «Кто же будет в здравом уме ставить наценку 300-500% в розничной торговле и кто к нему тогда будет ходить покупать?» [4].

Бизнес-сообщество выступает категорически против даже облегченного варианта законопроекта. «Непонятно, откуда расценки взялись и почему данный сбор должен платиться вперед, то есть на каком основании предприниматели должны беспроцентно кредитовать власти свои деньгами», — высказывается вице-президент «Опоры России» Александр Жарков [8].

Однако этот законопроект появился в рамках новой политики, которую внедряет Минфин. Чтобы провести такие нововведения, в регионах понадобится время и подготовка налоговых служб к обработке предоставленной информации. После Москвы на очереди город на Неве и Севастополь.

С течением времени торговый сбор будет распространен повсеместно, если пройдет проверку в рамках мегаполисов. По мнению экспертов, особого неудобства никто не ощутит и налог не будет увеличен в денежном размере. А для курортных городов это великолепная возможность максимально модернизировать условия для отдыхающих и привести себя в соответствии с другими мировыми зонами отдыха [5].

Безусловно, закон имеет как положительные, так и отрицательные стороны, взвесить которые предстоит законодательной власти Российской Федерации. В условиях экономического кризиса необходимость взаимовыгодного сотрудничества, забота о благоприятном отношении общественности к деятельности органов власти - основа проведения сильной и уверенной государственной социальной политики.

Литература

1. Ищенко Наталья. Москва начинает взимать торговый сбор // Ведомости. - М., 2015.
2. Шинкарёва О.В., Майорова Е.А. Оценка влияния введения торгового сбора на деловой климат в секторе розничной торговли России // Российское предпринимательство. - 2015. — № 15 (285) . — с. 2483-2498.
3. Шицина Елена. Нюансы уплаты торгового сбора // Что делать обозрение. - М., 2015.
4. Ищенко Наталья. Москва начинает взимать торговый сбор // Ведомости. - М., 2015.
5. Будет ли в 2016 году введен торговый сбор в регионах России? - URL: <http://nalogiexpert.ru/biznesa/sbory/budet-li-v-2016-godu-vveden-torgovyj-sbor-v-regionax-rossii.html>. Дата обращения

ния: 21.02.2016.

6. Налоговый кодекс Российской Федерации. - URL: <http://base.garant.ru/10900200/>.

7. Предприниматели пополнили бюджет столицы. - URL: <http://veq.ru/catalog/State-news/doc/4762/>. Дата обращения: 21.02.2016.

8. Рустем Фаляхов, Александр Орлов, Юлия Калачихина. Бизнес против введения торговых сборов. - URL: <http://www.gazeta.ru/business/2014/11/17/6304521.shtml>. Дата обращения: 21.02.2016.

Слова благодарности

Большое спасибо за организацию конференции!